

中医药如何在国际舞台发出“更强音”

上海和黄药业生产的中药胆宁片,成为首个“功能主治”全部被欧美国家政府认可的复方中药,已获得加拿大卫生部天然药品和非处方药局的上市许可证。业内权威人士对此评价,这标志着我国中药现代化、国际化实现重要进展。

进入国际市场,不只是“拾遗补缺”

中医药现代化、国际化,找寻突破口至关重要。此次进入加拿大市场的胆宁片为例,它源自上海中医药大学附属龙华医院朱培庭教授的验方。这一验方秉承中医“疏肝利胆、清热通下”的治疗原则,用于整体治疗慢性胆囊炎、胆结石,临床疗效好。龙华医院院长肖臻教授表示,西医疗疗效果不佳的疾病,恰好是中医药进入国际市场的切入点。晚期肿瘤、肝胆疾病等,现代西医至今未能找到有效治疗途径,传统中医方却有独到探索,符合国外患者群体的实际需求,能很好地实现拾遗补缺的作用。

但仅仅“拾遗补缺”,对中医药国际化却不是长远目标。肖臻说,中医药在一些常见病、多发病领域的成效,同样可以成为新的突破口。中国工程院院士樊代明教授,利用菌群治疗代谢疾病,西医出身的他非常认同中医。专家表示,利用中医的一些思维解决糖尿病等代谢疾病,将可进一步扩大中医国际化的影响力。

上海中医大附属曙光医院传统中医科主任窦丹波教授说,无论胆宁片还是丹参滴丸,进入国际市场的中医药仍凤毛麟角,突破现状还应审时度势。目前,国外对中医药有需求的群体并非少数,但囿于当地国家的政策限制,中医药尚无法进一步施展。可从政策相对宽松的国家、地区突破,为中医药国际化拓展更广阔舞台。

他山之石:政策灵活、尊重历史

相比我国中医药国际化,邻国日本、韩国的传统医学国际化步伐更快。例如,日本的汉方药等在国际市场已有一定影响力。邻国经验于我国有哪些借鉴之处?肖臻坦

言,日、韩等国政策的灵活和开放颇为可取。在日本,食品药品监督管理局允许140余种“验方”可免于临床试验,这正是基于对历史尊重作出的抉择。这些“验方”中,葛根方、小柴胡方等已经实现了规模产业化,为嫁接国际市场创造良好契机。

专家进一步解释,日本汉方药对中医理论体系的研究并不深入,汉方药更侧重于临床实用,正因此,汉方药多为单味药,同时佐以一两味其他药材。与此同时,日本西医注册师只要培训一些基础中医知识,便可开具汉方药。

专家建议,我国在强调传承原汁原味中医药文化、提升中医药标准之时,政策还应适度灵活、放开,这样方可让中医药的影响力逐步扩大,为走出国门奠定更扎实基础。如现在一些医院的院内制剂临床证明十分有效,但仅能在院内生产、出售,由此限制了自制制剂的应用范围。

针对多年被证实有效的“验方”,如何使其扩大、普及应用,值得进一步探索和思考。

传播中医药应更强调文化元素

近年来,中医药文化在海外日渐受到重视。曙光医院自在捷克开设中医诊所后,捷克总统甚至也准备尝试中医诊疗。窦丹波认为,中医是传统中华文化的重要载体之一,时至今日,百姓日常挂在嘴边的“上火”、“着凉”等词汇,亦是中医专业用语。

专家认为,传承文化、输出文化,仅靠投资远远不够。将中医药文化对接国际市场的实际需求,并与其他形式相结合,实现多方位的“润物细无声”,或将更为有效。肖臻说,中华文明讲求中庸和,有容乃大,这些在中医药文化中同样可以找到影子。

窦丹波说,中医药国际化可从产业、服务业两个角度来理解。提升中医药标准之时,以需求为导向,结合文化特色强化中医药服务业,亦值得关注。例如,中医凉茶、药膳等推广、普及,虽不是临床医学应用范围,但为中医药传播培育土壤。讲好中国故事,传递中医哲学思维,这些为日后中医药国际化加快步伐都将带来裨益。



部分绿叶菜价格便宜近一半

春节过后,申城菜价总体平稳。而市民在购菜时,还能觅到低于市场价近一半的平价菜,选择更为丰富。据悉,市商务委自去年夏天极端高温天气下推出平价菜摊位以来,申城各区都已经积极响应,今年,中心城区菜场内的平价菜摊位仍将延续,政府补贴力度有望进一步提高。

青菜一元一斤日售百斤

“青菜只要一块一斤?给我称一斤。”热闹的海康菜场内人头攒动,陈传花的摊位前更是围着不少消费者。“青菜1元/斤、生菜1.6元/斤、大白菜1.2元/斤、土豆1.6元/斤。”插在菜堆里的红色小牌子上标着让利价格,格外醒目。陈传花一边招呼着,一边伸手将青菜装袋。只半个小时功夫,厚厚的一堆青菜就所剩不多。

“今天光是青菜就卖了近百斤。”陈传花笑着说,一天下来,秤青菜都秤得手酸了。

陈传花告诉记者,每天菜场里都会推出四样平价菜品,根据时令的不同,菜品有所变化,在绿叶菜的基础上,还会增加土豆、萝卜等时令蔬菜。“我们菜场的十几家摊位轮流销售平价菜,当天销售的摊位可以获得100元的补贴。”她告诉记者,因为菜场摊位多,一个月自己也能轮上两次销售平价菜。“平价菜价格可以比市场价便宜接近一半。补贴100元后,其实单一品种的利润和正常价格销售也差不了太多,而且销售平价菜的同时也会拉动其他菜品的销售,这样一个月下来我们的收入还能增加300元左右。”

卖菜者受益的同时,消费者也享受到了实实在在的实惠。家住附近的退休职工杨女士就坦言,“高温天、寒潮天,有时候菜价都涨到5元/斤,现在有了平价菜,就不用再担心了,每天都能吃上新鲜绿叶菜。”据她透露,今年春节,菜场还特地增加了一个平价菜销售摊位,消费者买到平价菜无需大排长队,购买十分方便。

平价菜将以绿叶菜为主

海康菜市场负责人陆麟告诉记者,菜场自去年夏天推出平价菜摊位以来,一直延续至今,得到了消费者的广泛认可。

“政府部门推出平价菜主要是为了稳定菜价,防止极端天气带来的菜价剧烈波动。考虑到本地消费者的消费饮食习惯,平价菜主要以绿叶菜为主,包括时令的青菜、鸡毛菜、生菜、塔菜、菠菜。”市商务委相关人士告诉记者,上海销售的绿叶菜主要来自本市郊区,一旦出现极端的高温、极寒天气,都会对市场的供应、价格产生巨大影响。“平价菜摊位的出现,也能适当降低其他蔬菜类的价格。”

据该人士透露,冬天由于蔬菜需求处于相对淡季,今年气候较暖,利于蔬菜生长,菜价波动幅度低于往年,主要是受到春节期间人工成本的影响。为此,静安、黄浦、长宁、普陀、杨浦等中心城区都延续了以往的标准菜市场平价菜摊位补贴工作。

中心城区平价将常态化

市商务委相关人士告诉记者,目前平价菜摊位的推广主要集中在本市中心城区,包括静安、普陀、杨浦、黄浦、徐汇等8个区都在积极推进这一工作。“每个区的补贴政策各有不同,这也需要区商务委和区财政的默契配合,把补贴落到实处。今后的具体补贴政策、具体平价菜摊位的数量,都是根据各区的实际情况和财政拨款情况来综合考量的,不过在菜价波动较大时,补贴力度就会相应提高。”

普陀区商务委副主任茅开明在接受记者采访时说,普陀区的平价菜专项补贴工作其实已经开展多年,今年的补贴对象共分四类:每个标准化菜场自营摊位,获评的区级、市场级诚信摊位或争创诚信摊位的经营户,保障供应销售点,以及居民普遍反映诚信经营的经营户。“获得平价菜专项补贴的摊位总数将占到标准化菜场摊位总数的10%。”

记者获悉,今年2月1日至7日的一周时间内,普陀区启动了今年首次保障供应、平抑菜价专项补贴,要求必须有6个绿叶菜品种低于市场价20%-30%销售。今年一季度,该区将共计向平价菜摊的经营户发放补贴款约146万元,补贴标准不超过每月1000元,每个季度发放一次。全年用于平价菜摊补贴工作的款项将达到400余万元。

信息快报

沪将发布部分职位工资指导价

上海今年将探索向社会发布部分职位工资指导价。这是记者从近日召开的2017年人力资源和社会保障工作会议上了解到的消息。

发布职位工资指导价

根据要求,上海今年将适度调整最低工资标准,发布企业工资指导价。去年4月1日,本市最低工资标准从原先的2020元提升至目前的2190元,上调幅度为8.4%,过去六年年均涨幅为13%;去年小时最低工资标准从18元调至19元。

事实上,上海除了2009年暂缓调整最低工资水平,其余都是每年至少调一次。不仅如此,上海的最低工资不含劳动者个人依法缴纳的社会保险费和住房公积金,由用人单位另行支付。值得关注的是,市人社部门指出,上海今年将探索向社会发布部分职位工资指导价,建立本市制造业的人工成本监测制度。

统筹提高养老金水平

社会保障方面,上海将进一步深化机关事业单位养老保险制度改革,研究实施机关事业单位职业年金实账积累,研究完善企业养老金计发办法,继续统筹提高各类人员养老金水平。

据了解,本市将完善城乡居民养老保险办法,建立节日补贴机制。试行个人账户历年结余资金自愿购买商业保险。加快解决异地安置退休人员住院医疗费用直接结算。适当扩大医保支付项目范围,试行部分高价肿瘤靶向药纳入医保结算。不仅如此,上海还将推动建筑业从业人员按项目参加工伤保险。规范工伤认定和待遇审核支付行为。全面开展工伤预防,推进工伤康复。适时启动修订失业保险办法和城镇生育保险办法。实施《上海市长期护理保险试点办法》及相关配套文件。

全年完成职业培训60万人

今年,上海将力争全年新增就业岗位50万个,帮扶引领成功创业1万人,帮助8000名长期失业青年实现就业创业,城镇登记失业人数控制在24万人以内,城镇登记失业率控制在4.4%以内。

另外,上海将拓展社会化职业培训补贴目录,适当提高紧缺技能人才培训项目补贴标准。扩大企业新型学徒制试点范围,继续推进“直通车”双证融通试点。开展养老护理人员等紧缺急需人员技能培训。探索“互联网+远程培训”新模式,引进国际知名的职业培训机构和技能认证证书。全年,上海将完成职业培训60万人,其中农民工培训20万人。

至2020年沪每个义务教育阶段学校都将设创新实验室

为了实现到2020年上海市公民具备科学素质的比例达到25%,上海将聚焦重点人群,推动科普公共服务平台建设。“至2020年,每个义务教育阶段学校至少设立一个创新实验室”。这是记者从近日举行的2017年上海市公民科学素质工作推进会上获得的消息。

会议表示,青少年是全民科学素质行动计划明确的五大重点人群之一,是上海建设具有全球影响力的科技创新中心的预备队和生力军。上海一直在大力推进科技创新教育,转变教与学的方式,创建中小学创新实验室。目前,全市共建设中小学创新实验室1004个,其中义务教育阶段学校覆盖率达50%,高中阶段学校覆盖率达75%,创新实验室涵盖生命科学、物理、化学、工程技术、地理、音乐、金融等学科领域。

《杨浦区文艺》2017年第1期目录

文学先锋栏目	心(创作谈)
本期主打:剧本季	毛时安 点点月色照进来
陆军 中国剧坛生态的思考	杨浦人文栏目
陆军 中国戏剧青年编剧现状的思考	杨浦寻踪
瞿新华 被依附了人类灵魂的猫(实验性话剧)	徐芳 杨浦表情(之一)
陈思和 读《被依附了人类灵魂的猫》的思考	姚美芳 结庐杨浦(之一)
薛锡祥 钱学森(大型音乐舞蹈诗剧)	刘翔 风花雪月忆公园(杨浦履痕之十三)
管燕草 半纸春光(人文新准剧)	杨浦印象
管燕草 只为那一份浓烈的初	子龙 复旦大学(速写之一)
	杨浦资讯
	“杨浦星空闪烁:我的故事”征文启事

环境影响评价公示

巴斯夫新材料有限公司助剂系统改造——水处理剂生产项目位于上海市浦东新区江心沙路300号,在现有厂区内利用位于助剂车间纺织助剂生产线部分闲置产能及部分闲置设备改造成年产12000t/a水处理剂(聚丙烯酰胺乳液)生产线,产品主要应用于市政污水处理和工业废水处理领域。项目建设符合上海市及工业区的相关规划,在落实报告提出的环保措施以及风险防范和应急措施后,从环保角度

分析,本项目建设是可行的。

公众可登陆 <http://www.envir.cn/docs/2017/20170213838.htm> 查看项目公示信息及环评报告书信息布文本。

意见反馈方式:①巴斯夫新材料有限公司,刘女士,021-20391000, E-mail: huili.liu@basf.com; ②环评单位:上海环科环境评估咨询有限公司,潘工,021-64693162, E-mail: panqi021@163.com。